



2025年11月10日 星期一
农历乙巳年九月廿一

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18124期
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第十五届全国运动会在广东广州隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布运动会开幕



11月9日晚，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广东省广州市出席中华人民共和国第十五届运动会开幕式并宣布运动会开幕。这是习近平在主席台上向大家挥手致意。
新华社记者 燕 雁/摄

新华社广州11月9日电 中华人民共和国第十五届运动会9日晚在广东省广州市隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕。

9日晚的广东奥林匹克体育中心华灯璀璨，气氛热烈。这是首次由粤港澳三地联合举办的全国运动会。

19时58分，在欢快的乐曲声中，习近平和夫人彭丽媛步入主席台，向观众挥手致意。全场响起长时间的热烈掌声。

20时，第十五届全运会正式开始。伴随《歌唱祖国》的昂扬旋律，仪仗兵护卫着鲜艳的五星红旗健步走入体育场。在澎湃激昂的乐曲声中，全运会会旗、第十五届全运会会旗由16名旗手组成的会旗方阵入场。裁判员代表方队接着入场。紧随其后的是37个代表团精神抖擞的运动员代表，他们分别来自各省、自治区、直辖市，香港特别行政区、澳门特别行政区，新疆生产建设兵团以及3个行业体育协会。全场观众用热情的掌声和欢呼声欢迎运动员们入场。

入场仪式完毕，全场起立，高唱中华人民共和国国歌。在雄壮的国歌声中，五星红旗冉冉升起、高高飘扬。

中共中央政治局委员、广东省委书记黄坤明，香港特别行政区行政长官李家超，澳门特别行政区行政长官岑浩辉，国家体育总局局长高志丹分别致辞。

20时43分，习近平宣布：中华人民共和国第十五届运动会开幕！全场沸腾，掌声欢呼声经久不息。

伴随着第十五届全运会会歌的旋律，全运会会旗和第十五届全运会会旗徐徐升起。

陈艾森、尤俊贤、袁航云分别代表参加第十五届全运会的运动员、教练员、裁判员宣誓。

以《圆梦未来》为主题的文体展演拉开序幕。整个演出由“同根同源”“同心同缘”“同梦同圆”3个篇章组成，创新运用体育元素、艺术手段和前沿科技，生动诠释了本届全运会“激情全运会，活力大湾区”的主题。

激动人心的场内火炬传递和主火炬点燃仪式开始。11月2日，第十五届全运会火炬在粤港澳三地同步传递，最后汇入广东奥体中心。万众瞩目下，马琳、陈若琳、黄金宝、方文浩、郭晶晶、王欣瑜、王柳懿、王芊懿、梁伟铿、赖宣治、冼东妹、容志行等12位火炬手接力传递，最后由苏炳添、张家朗、李纬共同点燃全运会主火炬。

21时27分，第十五届全运会开幕式在主题歌《天海一心》掀起的热烈气氛中圆满结束。

王毅、李鸿忠、何立峰、张又侠、王小洪、谌贻琴、王东峰出席开幕式。

国际奥委会主席考文垂、国际奥委会终身名誉主席巴赫以及应邀观摩第十五届全运会的境外来宾出席开幕式。

第十五届全运会将于11月21日闭幕，共有1.4万多名运动员参加竞技比赛项目，约1.1万名群众运动员参加群众赛事活动。



全运扬帆启航
——跃动大湾区
本报今日推出
特刊

(详见4版)

习近平接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表

新华社广州11月9日电 在第十五届全国运动会即将开幕之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9日下午在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国

体育系统先进集体、先进个人代表，向他们表示热烈祝贺，勉励他们奋力拼搏、再创佳绩，为建设体育强国作出新贡献。

下午4时15分许，习近平等来到广州

白云国际会议中心，全场响起长时间热烈掌声。习近平向大家挥手致意，不时同代表亲切交流，并同大家合影留念。

李鸿忠、张又侠、黄坤明、谌贻琴、王东峰等参加接见。



11月9日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在广州亲切接见全国群众体育先进单位、先进个人代表和全国体育系统先进集体、先进个人代表，并同大家合影留念。
新华社记者 申 宏/摄

习近平会见国际奥委会主席考文垂和终身名誉主席巴赫

新华社广州11月9日电 (记者孙奕周强) 11月9日下午，国家主席习近平在广州白云国际会议中心会见来华出席第十五届全国运动会开幕式的国际奥委会主席席考文垂和终身名誉主席巴赫。

习近平指出，奥林匹克精神是人类文明的重要内容，寄托着各国人民对建设更美好世界的期盼，同中方推动构建人类命运共同体的愿景高度契合。中国始终是奥林匹克精神的坚定践行者、维护者、传播者。近年来，中国同国际奥委会在推进体育事业中相互支持，携手办成了很多大事好事。年初我们在冰天雪地的哈尔滨襄亚冬盛会，今天又在温暖如春的广州共襄亚冬盛会，今天又在温暖如春的广州共襄

全运之约，体现了中国同国际奥委会之间的友好密切关系。中方愿持续深化双方高水平合作，统筹推进体育强国建设和奥林匹克运动发展，为全球体育治理贡献更多智慧和力量，为构建人类命运共同体作出更大贡献。

习近平强调，全运会是中国最大规模、最高水平的综合性运动会，这届全运会由广东、香港、澳门三地合办。粤港澳大湾区是中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一。推进粤港澳大湾区建设，就是要打造中国新发展格局的战略支点、高质量发展的示范地、中国式现代化的引领地。相信这届全运会不仅将见证新时代

中国体育事业发展的新成就，也将展现中国式现代化在粤港澳大湾区的万千气象。

考文垂和巴赫表示，很高兴来到广州，从粤港澳大湾区建设中感受中国现代化建设的蓬勃生机和巨大成就。中国积极践行奥林匹克精神，为国际奥林匹克事业发展作出重要贡献。国际奥委会感谢中方长期以来给予的大力支持，期待不断加强对华合作，共同推动奥林匹克运动蓬勃发展，进一步将奥林匹克精神传遍世界，增进各国人民团结，促进世界和平。相信即将开幕的中国全运会将是一届精彩成功的盛会，一定会推动中国体育事业取得新的发展。

王毅、黄坤明、谌贻琴等参加会见。

珠江潮涌连三地 同心绘就新篇章

——第十五届全国运动会开幕式侧记

中青报·中青网记者 梁璇

珠江潮涌，灯火璀璨。11月9日晚，第十五届全国运动会开幕式在广东奥林匹克体育中心举行，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席开幕式并宣布运动会开幕，全场响起热烈的欢呼和掌声。本届全运会首次由粤港澳三地联合承办，是一场交织着体育激情与文化温情的盛会，讲述着同根同源的深厚情谊，也澎湃着协同发展的时代活力。

2021年8月，国务院批复同意粤港澳联合承办2025年第十五届全运会，这是全运会首次跨内地与港澳，标志着大湾区协同发展进入新阶段：“大湾区人民”翘首以盼，以体育相邀，展示“互联互通”的万千可能。

体坛精英毕至，各代表团依次踏着波光亮相，最后入场的东道主代表团，首次由粤港澳三地运动员联袂组成，他们并肩而行，成为开幕式上最动人的画面之一。这不仅是仪式上的创新，更是大湾区一体化进程的生动写照；他们并肩前行的身影，正是千万湾区人日常通勤、生活互助、情感相连的缩影。

香港代表团自1997年首次参加全运会以来，已7次出征这项全国最高水平的综合性运动会。澳门代表团于2001年首次参赛，已参加了6次全运会。
(下转2版)



擦亮广州“志愿之城”青春名片

“小海豚”倾心护航十五运会

中青报·中青网记者 林洁

11月9日，当第十五届全国运动会(以下简称“十五运会”)的圣火在广东奥林匹克体育中心熊熊燃起，仲恺农业工程学院志愿者马悦铭和小伙伴们完成了一件“大事”。开幕式当晚，他们的任务是引导护送火炬手到达场馆的指定位置。马悦铭说：“尽管工作流程简单，但由于这个环节的重要性，无形中的压力让我有些紧张。最终，在老师和团队的帮助下，我们各司其职，顺利完成任务。”

一群身着“碧青绿”的“小海豚”穿梭于观众之间，用温暖的语言与专业的服务，传递着广州作为东道主的城市温度，不断擦亮广州“志愿之城”的城市名片，成为十五运会开幕式不可或缺的共建者。

此次十五运会开闭幕式场馆及周边赛会志愿者共2350人，来自广州地区16所高校28个校区。

作为长期研究和推动志愿服务的专家，广东省团校(广东青年政治学院)教授谭建光表示，广东、香港、澳门三地共同举办十五运会，广州作为主要的承办城市之一，志愿者和志愿组织积极参与，

用真诚、热情、周到、细致的服务，展现“美好志愿”的魅力。从1987年的六运会，到2010年的亚运会，再到2025年的十五运会，形成了微笑志愿、精彩志愿、美好志愿的发展脉络。十五运会以美好志愿为特色，带动赛会志愿服务的创新发展，并且为城市志愿服务发展提供丰富的元素。

倾心服务十五运会开幕式

开幕式现场，香港科技大学(广州)志愿者许文博守候在自己的点位上，为来往的观众指引座位方向。作为一名观众引

导志愿者，他不仅要为观众指引路线、解答疑问，还要随机应变，结合现场情况作出反应。他说，通过开幕式前集中开展的培训和演练，对各自岗位的服务内容和要求更加清晰，对各岗位之间的协调互助也有了相应的了解。

当暖场音乐在场内响起时，广东工业大学志愿者陈海琛正和队友坚守在奥体中心外场的岗位上。“那一刻，内心是自豪的。”他说，虽然看不到演出，但想到观众正在享受精彩的表演，而这份体验中有自己贡献的一份力量，就感到特别幸福。

(下转2版)